

# 暴雨夜,大量积水即将涌入地库,泵房、配电房可能被淹 半夜合力“筑坝” 这个小区“丫霸”

■记者 李锦清/文 江南社区供图

福州晚报讯 前几天,台风“海葵”带来了雨量突破历史极值的持续性强降水。5日晚至6日,暴雨肆虐,福州不少小区居民、物业管理、社区工作者齐心协力排水防涝,守护家园,保护小区供水供电设备。位于仓山区上渡街道的江南水都杰座西区就是其中一个。

5日23时30分,正在江南水都杰座西区查看情况的江南社区党委书记姜亚丽眼见着暴雨带来的大量积水正流入小区,即将涌入小区地库,马上在该小区的社区联动微信群里发出求援,希望居民们一起协助排水防涝。求援发出后,小区许多居民在微信群回复:“我还没睡,现在马上下去”“我也下去”“来了”……

小区居民林先生是第一个到达小区地库出入口的。在他之后,又有20多个居民赶到现场。



▲居民们赶到地库出入口“筑坝”。

◀人们在地库出入口布设防水挡板。

在小区地库旁,沙袋和防水挡板早已准备好。暴雨中,居民、社区工作者、物业管理人员将一块块沉重的挡板,拼成一道坚实的“挡板墙”,他们又搬来沙袋,为小区地库筑起了一道“防水坝”。

“大家这次行动非常及时!”林先生告诉记者,6日凌晨,小区地库出入口的积水一度涨到了“挡板墙”的一半高度。幸好大家提前筑起了“防水坝”,小区地库最后没有被淹。

原来,该小区地库里不仅停着许多居民的私家车,还有小区的配电房和二次供水设施。一旦地库被淹,不仅那些车辆会受损,整个小区可能要停水停电。

据了解,这次该小区的社区

联动微信群发挥了大作用。“这个微信群里,除了业主,还有社区及物业处的工作人员。小区及社区公共事务的消息都在这里发布,业主也能在群里报修、询问,参与小区管理。”林先生介绍。

姜亚丽告诉记者,杰座西区有1300多户居民,微信群搭建起了社区、居民、物管三方沟通的桥梁。台风到来前,社区就对辖区内小区的地库都进行了重点巡查。在杰座西区,社区指导物业管理人在地库出入口布设防汛抢险物资,把地库的漏水风险点进行了汇总登记。“下暴雨时,在居民们的帮助下,地库出入口的积水被有效拦阻了,地库内的漏水点也都得到及时处置,避免了二次供水泵房、配电房设施被淹。”

现在,台风“海葵”虽然过去了,但居民们没有放松警惕。“后期,我们考虑升级小区地库出入口的挡水防汛设施。”林先生说。

## 这两周 蚊虫密度将达高峰

### 福州疾控中心提醒市民先发制“蚊”

■记者 陈丹 通讯员 詹文青

福州晚报讯 台风“海葵”带来强降水,福州部分地区出现洪涝灾害。7日,福州疾控中心发布提醒,暴雨很难冲走蚊子幼虫,降雨后约两周,蚊虫密度将达到一个新的高峰,市民被叮咬的次数会增多,感染蚊媒传染病的风险也将提高。想防蚊灭蚊,以下这些重要知识点,要掌握起来。

为什么暴雨过后,蚊虫密度高?疾控专家介绍,蚊虫的孳生与繁殖离不开水。降雨过后,各类环境中的小型容器、隐蔽角落的垃圾堆、废弃防水布、排水系统的雨水井、废弃轮胎等都容易有积水。这类存在积水的小环境,将成为蚊虫孳生的“天然温床”。

蚊虫防控的原则是采取综合防治,最重要的是环境治理,通过卫生整治、翻盆倒罐、疏通积水等,有效清除环境中的垃圾和各类积

水,减少蚊虫孳生场所,从而降低蚊虫密度。

福州疾控中心建议,暴雨过后,居民要动起手来,做好居家防蚊工作:

家中盆盆罐罐、种养花草的容器,要及时清理积水,水培植物要3天至5天换水一次。

安装纱门纱窗,避免蚊虫飞入室内。

室内防蚊灭蚊,优先使用蚊帐、蚊拍、捕蚊灯等较安全的物理方法,也可使用蚊香、气雾剂等化学方法。

蚊子喜欢躲在阴暗潮湿的地方,可针对屋内墙角、天花板、床底、座椅背后、桌脚下、楼梯间、水槽下、阴沟等喷洒杀虫剂。

被蚊子叮咬后,适当外涂止痒剂,如含抗过敏药成分的药物等。花露水也有一定止痒效果,避免抓、挠伤口以免皮肤破损感染。

## 福清古屯桥正加紧修复

### 预计两三周内可恢复全段通行



福清古屯桥应急修复工程现场。

■记者 王光慧  
通讯员 陈姐鸿/文  
福清市影像中心供图

福州晚报讯 受台风“海葵”影响,福清降水量突破历史极值。9月5日上午,在福清市清昌大道古屯桥西侧桥与东侧桥连接段,路基被水流冲刷,桥梁路堤及路面局部塌陷。昨日记者获悉,古屯桥应急修复工程

正在稳步推进,预计两三周内可恢复全段通行。

昨日,记者在古屯桥看到,桥梁塌陷部位两侧都围着施工围挡,塌陷部位用沙袋垒起了围堰,现场正在施工。

据了解,古屯桥位于清昌大道,横跨太城溪,是福清市的交通要道,始建于20世纪80年代,原有桥面较窄,1993年按原桥结构形式对桥梁两侧进行拓

宽扩建。桥梁建设年限较长,而且本次强降雨导致河道水位上涨,受损位置受水流冲刷最厉害,导致局部塌陷。

事故发生后,福清市组织专门力量,采取应急措施,该路段于当天下午1时开放车辆临时通行。福州大学桥梁专业专家到现场踏勘并分析路堤塌陷原因,福清市城投集团会同市政工程专家制定科学合理、切实可行的修复方案,对大桥进行保护性施工。

古屯桥修复工作计划分两个阶段推进。“第一阶段,先在桥梁内部做一个内坡的挡墙,等挡墙结构全面完成后,再填平桥梁缺损部位,先恢复一部分路面结构;第二阶段,在河道上做一个临时的小围堰,相当于河底的护岸,把悬空的通信管线先架起来,抽出围堰内部的积水,再去恢复桥梁外层的挡墙。”福清市城投集团古屯桥修复项目负责人高俊说。

讲文明树新风公益广告

# 有公德 BE A VIRTUOUS 做文明向善 AND CIVILIZED 的福州人 FUZHOU CITIZEN



中共福州市委文明办 宣